

## К 70-ЛЕТИЮ М. Я. СЮЗЮМОВА

21 ноября 1963 г. исполнилось семьдесят лет Михаилу Яковлевичу Сюзюмову, профессору Уральского государственного университета им. А. М. Горького, доктору исторических наук, постоянному сотруднику нашего сборника.

М. Я. Сюзюмов окончил Тартуский университет и еще в студенческие годы выступил со статьей о соотношении хроники Скилицы и «Истории» Льва Диякона. Вышедшая в 1916 г., эта статья и поныне остается важнейшей работой по византийской хронографии X—XI вв. После этого на долгие годы предметом специальных интересов М. Я. Сюзюмова становится один из самых дискуссионных и темных вопросов византийской истории — проблема иконоборчества. В работе, защищенной в качестве диссертации на степень кандидата исторических наук, проявились свойственные М. Я. Сюзюмову черты исследователя: смелость в разрушении традиционных схем, логичность собственных построений, привлечение многочисленных и разнообразных источников, остроумие в истолковании памятников. В докторской диссертации М. Я. Сюзюмова — «Производственные отношения в византийском городе-эмпории в период генезиса феодализма» — предметом исследования стала по существу вся социально-экономическая история империи. Ученый выдвинул оригинальную концепцию развития византийского феодализма. В страстной полемике отстаивая свои взгляды, М. Я. Сюзюмов в серии блестящих статей находит все новые и новые аргументы в защиту этой концепции.

Одновременно с разработкой широких проблем М. Я. Сюзюмов уделяет большое внимание публикации источников, среди которых наиболее значительная — издание греческого текста с русским переводом и комментарием «Книги эпарха», важнейшего памятника по истории византийского города.

Редколлегия «Византийского временника» и Сектор византиноведения Института истории АН СССР желают крупному знатоку византийской истории, видному исследователю, душевному человеку Михаилу Яковлевичу Сюзюмову новых творческих дерзаний, новых находок, новых обобщений!